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Reseña: Después de que el 14 de abril se anuncio la culminación del Proyecto Genoma Humano, se demostró que los seres humanos compartimos el 99.9% de esta secuencia. El 0.1% restante varía entre cada individuo, siendo las variaciones más comunes aquellas en las cuales cambia una sola letra, conocidas como SNP2 (Single Nucleotide Polymorphism) por sus siglas en inglés.

El gran número de posibles combinaciones de SNP da lugar a la individualidad genómica que confiere susceptibilidad o resistencia a enfermedades comunes tales como diabetes mellitus, hipertensión arterial,  cáncer o tuberculosis, entre otras; así como variabilidad en la respuesta a medicamentos de uso común.

La medicina genómica, que se define como la identificación de las variaciones en el genoma humano que confieren riesgo a padecer enfermedades comunes, dará lugar a una práctica médica más individualizada, más preventiva y más predictiva por lo tanto resulta fundamental que México cuente con un marco jurídico que asegure el aprovechamiento de los beneficios de la medicina genómica y enfrente exitosamente los nuevos retos.
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El pasado 14 de abril se anunció la culminación del  Proyecto Genoma Humano, y como primer resultado se obtuvo la secuencia completa de los tres mil 200 millones de nucleótidos o letras (A, G, T, C) que lo componen, el mapa que ubica a los cerca de 40 mil genes que ahí se albergan y el análisis de cerca de mil 400 genes causantes de enfermedades genéticas.1 Además, se demostró que los seres humanos compartimos el 99.9% de esta secuencia. El 0.1% restante varía entre cada individuo, siendo las variaciones más comunes aquellas en las cuales cambia una sola letra, conocidas como SNP2 (Single Nucleotide Polymorphism) por sus siglas en inglés. Estas variaciones se encuentran a lo largo de toda la cadena, en promedio una cada 800 nucleótidos, y hasta el momento se han identificado cerca de 3.2 millones.3 Esto significa, por ejemplo, que algunos individuos podemos tener una “G” en determinada posición del genoma, donde otros pueden tener una “A”. La siguiente fase de este proyecto consistirá en la identificación de estas variaciones genómicas entre las distintas poblaciones, así como la producción de aplicaciones prácticas derivadas de este conocimiento. El gran número de posibles combinaciones de SNP da lugar a la individualidad genómica que confiere susceptibilidad o resistencia a enfermedades comunes tales como diabetes mellitus, hipertensión arterial,  cáncer o tuberculosis, entre otras; así como variabilidad en la respuesta a medicamentos de uso común.  Además del factor genómico, el medio ambiente tiene un papel fundamental en la aparición de estas enfermedades, y por ello, en aquellos individuos con susceptibilidad genómica a padecerlas, el estilo de vida es determinante para la aparición de las manifestaciones clínicas. La medicina genómica, que se define como la identificación de las variaciones en el genoma humano que confieren riesgo a padecer enfermedades comunes, dará lugar a una práctica médica más individualizada, más preventiva y más predictiva.5 Esta nueva disciplina ofrece grandes beneficios para el cuidado de la salud, dado que permitirá identificar a los individuos con riesgo a desarrollar enfermedades comunes antes de que aparezcan los síntomas, y así evitar o retrasar sus manifestaciones, complicaciones y secuelas. Además, dará lugar a nuevas estrategias de medicamentos más efectivos y menos tóxicos de acuerdo con la estructura genómica de cada población. La medicina genómica tiene implicaciones más allá de la salud, ya que además de impulsar el desarrollo científico y tecnológico, tendrá un impacto financiero muy importante al reducir las bajas en la fuerza laboral y los costos de atención a las enfermedades más frecuentes.

Así también, generará nuevos productos y servicios, que darán lugar a formas novedosas de comercio, comunicaciones, e incluso, de organización social. Es por ello que la medicina genómica se ha constituido como un instrumento estratégico de desarrollo. El genoma humano se hereda de padres a hijos, por lo que las variaciones genómicas se conservan en las familias y por lo tanto en las poblaciones. En consecuencia, la frecuencia de SNP que confieren susceptibilidad o resistencia a enfermedades comunes, o que contribuyen a la respuesta a fármacos, son distintas en cada población. La mayor parte de la población mexicana es producto de la mezcla entre grupos indígenas y españoles, que ha dado lugar a una estructura genómica propia. Es por ello que los productos y servicios que se generen en poblaciones anglosajonas, europeas o asiáticas, difícilmente podrán ser de utilidad para la población mexicana. México desarrolla una plataforma nacional en medicina genómica con

base en las características genómicas y epidemiológicas de los mexicanos.6 La Secretaría de Salud, la Universidad Nacional Autónoma de México, el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología y la Fundación Mexicana para la Salud, representando al sector industrial, después de llevar a cabo un minucioso estudio de factibilidad, formaron el Consorcio Promotor del Instituto de Medicina Genómica (www.inmegen.org.mx), organización que lleva a cabo los estudios ejecutivos y de detalle para el establecimiento del Instituto Nacional de Medicina Genómica (INMEGEN), que será el un décimo instituto nacional de salud insertado en el subsector de los institutos nacionales de salud. El INMEGEN contará con laboratorios de investigación, unidades de alta tecnología genómica e infraestructura para docencia, que le permitirán establecer una sólida vinculación horizontal entre tres componentes: académico, para la realización de proyectos de investigación en colaboración con otras instituciones del país y el extranjero; aplicativo, a través de instituciones de salud en el país; industrial, con el fin de asegurar que la información generada derive en productos y servicios para el cuidado de la salud.7 Los costos iniciales para establecer esta plataforma parecerían elevados, sin embargo, resultan relativamente moderados si se comparan con los gastos 

Tanto financieros como sociales que representaría no desarrollarla. La medicina genómica, si bien tiene un gran potencial de desarrollo, nos enfrenta a nuevos restos éticos, jurídicos y sociales inherentes al uso de la información genómica, de modo que no se atente contra derecho humano alguno; por ejemplo, la falta de confidencialidad puede dar lugar a que este tipo de información provoque discriminación o estigmatización de las personas por su constitución genómica. Por ello, Médica de México. 138, 291-294 (2002).resulta fundamental que México cuente con un marco jurídico que asegure el aprovechamiento de los beneficios de la medicina genómica y enfrente exitosamente los nuevos retos. La experiencia mundial demuestra que la implementación oportuna de tecnologías médicas emergentes puede contribuir a reducir la brecha entre países ricos y pobres. Por ello, resulta razonable predecir que la instauración oportuna de esta plataforma contribuirá en forma importante al desarrollo de México.
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